

پاکستان میں نفاذِ شریعت اور فکرِ جدید

ڈاکٹر صاحب نے زیر نظر کتاب کے صفحہ ۴۹ پر لکھا ہے کہ "علامہ اہل سنت نے تیرھویں صدی ہجری (انیسویں صدی عیسوی) میں جب تجدیدِ فقہ کی کوشش کی تو اس میں اس قدر توسیع سے کام لیا کہ ائمہ مجتہدین اہل سنت کے فقہ کے علاوہ بعض اوقات شیعہ فقہ کو بھی اس نظر سے دیکھا تجدیدِ فقہ کے لئے رومو کا یہ بیان صحیح نہیں اور برابر غلط نہیں پر مبنی ہے۔ اہل سنت نے کبھی شیعہ فقہ کو لائق التفات نہیں سمجھا، اور اس سے مسائل اخذ کرنے کو بھی جائز نہیں قرار دیا۔ فقہاء امت نے خواہ وہ ماضی قریب کے ہوں یا ماضی بعید کے ہمیشہ شیعہوں کو گمراہ سمجھا۔ بعض دنے ان کی تکفیر کی، بعض نے ان کی تکفیر تو نہیں کی مگر انہیں مبتدع اور ضال کہا، ان کے فقہ سے وہ کوئی بات کیسے اخذ کر سکتے تھے۔ اب تو علماء اہل سنت نے متفقہ طور پر شیعہ اثنا عشریہ کی تکفیر کی ہے اور انہیں دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا ہے۔ علاوہ بریں ان فقہاء و علماء اہل سنت میں شیعہ مذہب سے تفصیل و اقیقت رکھنے والے بھی شاذ و نادر بلکہ انار کا معدوم رہے ہیں۔ جس چیز کا انہوں نے مطالعہ ہی نہیں کیا تھا اس سے کوئی بات اخذ کیے کرتے اس زاویے سے بھی دیکھئے تو ڈاکٹر صاحب کی بات بالکل بعید از تیاں معلوم ہوتی ہے محض ہے کہ کوئی فقیر ناواقفیت کی وجہ سے کسی کے دھوکہ میں آگئے ہوں۔ اگر ایسا ہوا ہوتا تو اس کی سند نہیں۔ اس کی بنا پر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ "فقہ کے مختلف مکاتب بے تلیق کرنے میں علماء اہل سنت نے اس قدر توسیع سے کام لیا ہے کہ بعض اوقات اس سلسلہ میں شیعہ مذہب پر بھی نظر کی ہے" حق یہ ہے کہ علماء اہل سنت نے کسی شیعہ فقہ کو اس نظر سے نہیں دیکھا۔ اور اسے اپنے فقہ کا جزو بنانے یا اس پر عمل کرنے بلکہ اسے لائق اعتناء سمجھنے کو ہی ہمیشہ ممنوع اور حرام سمجھا ہے۔ اس تفصیل سے یہ سہل آسانی کے ساتھ سمجھ میں آسکتا ہے۔ اور مختلف مکاتب فقہ سے اخذ و استفادہ کے بارے میں توسیع کا جزو ذکرہ میں نے کیا ہے وہ فقہ اہل سنت تک محدود ہے۔ سنی فقہ کے سوا کسی فقہ کی طرف اس مقصد سے التفات کرنا بھی جائز نہیں چر جائیکہ اس سے کچھ اخذ کرنا، اس لئے فقہ جمعی سے کچھ اخذ کرنا، بلکہ لائق اعتناء سمجھنا ہی شرعاً ممنوع اور حرام ہے۔ فقہ جمعی کوئی اسلامی فقہ نہیں اس کی تفصیل میں اپنے ایک سابق مضمون میں کچھ لکھا ہوں

جو نقیب ختم نبوت میں چند ماہ پہلے شائع ہو چکا ہے۔

سنت کے معنی

ڈاکٹر صاحب نے سنت کے معنی پر بہت تفصیلی بحث کی ہے جو علمی زاویہ نظر سے قیمتی اور قابل تدریس ہے۔ لیکن نتیجہ بحث اخذ کرنے میں موصوت کو غلط فہمی پیدا ہو گئی۔ یہ غلطی انہیں کے ساتھ مخصوص نہیں۔ بلکہ ڈاکٹر محمد اقبال صاحب مرحوم سے بھی یہی لغزش سرزد ہوئی ہے۔ کتب میں اس مسئلے پر پروفیسر جوزف شات، پروفیسر کالوس وغیرہ مستشرقین مغرب کے اقوال و آراء نقل کئے گئے ہیں۔ شاید انہیں سے متاثر ہو کر ڈاکٹر صاحب اس غلطی میں مبتلا ہوئے جس کی وجہ سے انہوں نے نتیجہ نکالنے میں غلطی کی۔ اس غلط فہمی کی شرح یہ ہے کہ یہ مغربی مستشرقین و مفکرین مسلمان نہیں ہیں قرآن و حدیث کا مطالعہ کرنے کے باوجود یہ ایمان سے محروم رہے۔ انہوں نے خاتم النبیین سید المرسلین و الأئزین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو محض ایک مصلح (REFORMER) سمجھا ہے اور اسی حیثیت سے ان کی لائی ہوئی شریعت مقدسہ پر بحث و گفتگو کی ہے۔ افسوس ہے کہ زیر نظر کتابچے کا نازل مصنف اور ڈاکٹر محمد اقبال صاحب مرحوم نے مستشرقین کی اس غلطی اور نگرانی بے راہ روی پر نظر نہیں کیا۔ اور غیر شعوری طور پر انہیں کئی زاویہ اختیار کر لیا۔

بنی اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اصل حیثیت یہ نہیں ہے کہ آپ مصلح ہیں۔ بلکہ اصل رتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ہے کہ آپ اللہ تعالیٰ کے مبعوث کئے ہوئے رسول اور نبی ہیں۔ مستشرقین کی طرح ان حضرات نے نبی رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اصل مرتبہ عظیم سے چشم پوشی کر کے سنت کے معنی پر غور کیا، اس لئے غلط نتائج تک پہنچے۔

بنی اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے بھیجے ہوئے رسول و نبی ہیں، خاتم النبیین والمرسلین ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت و نبوت قیامت تک باقی رہے گی، یعنی دائمی وابدی ہے، اور آپ کی لبت "کافۃ المشاس" یعنی دنیا کے ہر ملک اور کراہت پر رہنے والی ہر قوم کی طرف ہوئی ہے اس کے ساتھ یہ بھی مستحضر کر لیجئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو احکام دئے ان کی تعلیم آپ کو وحی ربانی نے دی تھی، جو احکام آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے اجتہاد سے دیے ان کی تصویر بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہو گئی، ان سب امور و عقائد کو ذہن میں رکھ کر جب ہم شریعت مقدسہ کے زمانی و مکانی پہلو پر غور کریں تو یقیناً اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو احکام فرملا، علماً یا تقریباً امت

کہتے تھے۔ یا بظرف و دطرز مقرر فرمایا۔ وہ اصلاً دنیا کے ہر خطے اور ہر قوم کے لئے ہیں اور کسی مخصوص معاشرے اور کسی متعین و محدود زمانے کی قید سے بھی آزاد ہیں۔ ہمیں اس سے انکار نہیں کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض احکام عرب کے اس مخصوص معاشرے کے ساتھ مخصوص تھے۔ یہی نہیں کہ ہم اس سے بھی بڑھ کر یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض اعمال خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مخصوص تھے۔ جن پر عمل کرنے کی دوسروں کو اجازت بھی نہ تھی۔ مثلاً ہر اتنی پر نکاح کے بارے میں یہ پابندی عائد ہے کہ بیک وقت چار سے زائد بیویوں کا شوہر نہیں بن سکتا۔ لیکن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ پابندی عائد نہ تھی۔ اور یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت تھی۔ بیک وقت چار سے زائد ازدواج رکھنا ہر اتنی کے لئے حرام ہے۔ اسی طرح صوم وصال نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ لیکن آنحضرت نے دوسروں کو اس کی ممانعت فرمائی ہے۔ یہ سنت بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ خاص تھی۔ دیت ادنیوں کے حساب سے مقرر فرمائی گئی تھی۔ یہ حکم مخصوص عربی معاشرے کے ساتھ خاص تھا۔ کیونکہ عرب میں اس وقت سب سے زیادہ قیمتی مالی ادنیٰ ہی تھا۔ لیکن کسی دوسرے ملک میں، یا خود عرب میں زمانے میں دیت میں ادنیٰ دینا ضروری نہیں۔ بلکہ اسی کے حساب سے ریال، یا اور کسی قسم کا مال بھی دیا جاسکتا ہے۔ بلکہ ایسا ہی مال دیا جائے گا جو اس معاشرے اور اس ملک میں مفید ہو، اور جس کی احتیاج زیادہ ہو۔

یہ خصوصیت کی مثالیں ہیں۔ اس قسم کی اور مثالیں بھی مل سکتی ہیں۔ لیکن اس تخصیص کے لئے دلیل کی احتیاج ہوگی۔ جب تک اس پر کوئی اطمینان بخش دلیل شرعی قائم نہ ہو اس وقت تک ہم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی شریعت مقدسہ کے کسی حکم کو کسی زمان، مکان یا کسی معاشرے، ملک یا قوم کے لئے تو مخصوص نہیں سمجھ سکتے۔ اس لئے ہم ہر وقت کو ہر زمانہ اور معاشرے کے لئے اور ہر ملک و قوم کے لئے عام ہی سمجھتے ہیں۔ مثلاً ان سنتوں کو اس کلیہ سے مستثنیٰ سمجھتے ہیں جن کی تخصیص اور جن کے استثناء پر کوئی دلیل شرعی ملتی ہے۔ جن سنتوں کو ہم عام قرار دیتے ہیں اگر بالفرض ان میں سے کسی کی تخصیص پر کوئی دلیل شرعی قائم ہو جائے تو اسے بھی ہم مستثنیات میں داخل کرنے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن دلیل شرعی ہونا چاہئے جو شرعاً معتبر ہو۔ محض خواہش، یا صنفِ ایسی عقلی دلیل کی بنا پر جو شرعاً معتبر ہو، کسی سنت اور حکم شرعی کو، درجہ نبوی، یا درجہ خلافت کے ساتھ یا عرب اور اس کے معاشرے کے ساتھ مخصوص قرار دینا، اور درجہ موجودہ میں، یا عرب کے علاوہ کسی دوسرے ملک میں اس کی تعمیل کو غیر ضروری سمجھنا، ہمارے نزدیک تحریفِ شریعت ہے۔

جو کسی طرح جائز نہیں، اور جن کا مصیبت کبیرہ ہونا تسلیم شدہ ہے۔ اس حقیقت کی وضاحت بھی ضروری ہے جو جناب مصنف کی نظر سے اٹھل ہو گئی۔ موصوف نے سنت کے معنی بیان کرنے میں تفصیل سے کام لیا ہے اور متعدد معتبر مراجع سے اس کے معنی نقل کئے ہیں اور بتایا ہے کہ سنت کے معنی "طریقہ مستقیم" بہترین طریقہ مثالی طریقہ جو دوسروں کے لئے نمونہ بن سکے۔ طریقہ مسلوک، طریقہ متبوعہ ہیں۔ ان سب کا حاصل ایک ہی ہے ہیں ڈاکٹر صاحب سے اس بارے میں کوئی اختلاف نہیں، لیکن اس سے موصوف نے جو اخذ و استنباط کیا ہے۔ اس میں غلطی کا ہے۔ سنت کے یہ معنی بالکل صحیح ہیں۔ مگر یہ اس کے لغوی اور عرفی معنی ہیں۔ بہت سے علماء نے "سنت رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے معنی بیان کرنے میں اس لفظ کے اصطلاحی معنی کی مناسبت اس کے لغوی و عرفی معنی کے ساتھ بیان کرنے کے لئے اس کی تشریح بھی اس طرح کی ہے کہ وہ طریقہ مستقیم، یا بہترین طریقہ جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا۔ اس سے ڈاکٹر صاحب اور اس کے ہم خیال حضرات کو یہ غلط فہمی ہوئی کہ سنت کے اصطلاحی معنی بھی یہی ہیں۔ سنت کے یہ معنی بالکل صحیح ہیں۔ لیکن فقہاء و محدثین جب یہ کہتے ہیں کہ سنت بھی شریعت اور قرآن شریعت کا ایک ماخذ ہے۔ تو اس کے لغوی و عرفی معنی انہیں مراد لیتے بلکہ اس لفظ سے مراد وہ طریقہ ہوتا ہے جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا اور جسے اختیار کرنے کی امت کو تعلیم دی، بلاشبہ ہر مسنون طریقہ بہترین اور مثالی ہے اور طریق سنون ہی صراط مستقیم ہے۔ لیکن استنباط مسائل میں اس کے یہ ادھت پیش نظر نہیں ہوتے اور ان ادھت کی بنا پر اس کی اتباع کی جاتی ہے بلکہ ان صورتوں میں صفت یہ امر ملحوظ رکھا جاتا ہے اور اس کی صفت یہ حقیقت پیش نظر ہوتی ہے کہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اختیار کیا ہوا اور تعلیم کیا ہوا طریقہ ہے۔ قرآن حکیم میں اطاعت رسول اور اتباع رسول کا حکم دیا گیا ہے۔ یہ حکم نہیں دیا گیا ہے کہ تم اس طریقہ کی اتباع کرو جو بلحاظ زمان و مکان اور معاشرے کے حالات و ظروف کے اعتبار سے بہترین اور مثالی ہو۔ ہم سنت سے احکام و مسائل اخذ کرتے ہیں۔ جن کا اصل مقصد اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت ہوتا ہے۔ اگر بالفرض کسی وقت وہ صعوبت اس طریقہ سے حاصل نہ ہو سکے تو رسول کریم علیہ افضل الصلوٰۃ والتسلیم کے زمانہ اور ملک عرب میں حاصل ہوتی تھی۔ تو بھی ہم اسی طریقہ کو اختیار کریں گے، اور اسی کا اختیار کرنا فرض و واجب سمجھتے ہیں جس کی تعلیم قرآن یا عمل یا تقریر سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ مستشرقین مغرب اسلام سے محروم ہونے کی وجہ سے اس حقیقت سے بے خبر ہے اور اپنی اس بے خبری کی وجہ سے اسلامی احکام

ہیں رو دہل کی تجویز پیش کر دی، ان بے خبروں کے آراء سے متاثر نہ ہو کر، ڈاکٹر محمد اقبال صاحب اور زیر نظر کتاب کے محترم مصنف بھی ان کے ہم آراء ہو گئے اور اس نکتہ کی طرف انہیں التفات نہیں ہوا، اس کی طرف التفات نہ کرنے، اور اس حقیقت کو نظر انداز کرنے کی وجہ سے ان حضرات سے دوسری غلطیاں صادر ہوئیں بطور مثال ڈاکٹر محمد اقبال صاحب مرحوم کی مندرجہ ذیل رائے ملاحظہ ہو جو زیر نظر کتاب میں جناب مصنف نے موصوف کی کتاب "ریکا کنٹرکشن آف ریلیجیون تھٹ ان اسلام" سے نقل کی ہے۔

"اصول کو عملی شکل دینے سے جو شرعی اقدار (احکام) وجود میں آئے ہیں یعنی وہ ضوابط جو

سزاؤں کے متعلق ہیں ایک معنی میں اسی زمانہ کے لوگوں کے ساتھ مخصوص تھے۔ اور

آنے والی نسلیں میں سختی کے ساتھ نہیں نافذ کئے جاسکتے۔" (صفحہ ۹۱)

ڈاکٹر صاحب کی یہ رائے جرمی اور استثنائی حیثیت و صورت میں تو صحیح ہی جاسکتی ہے

لیکن اسے ایک اصول کلی کی صورت میں پیش کرنا ہمارے نزدیک صحیح نہیں، ان لوگوں کے ساتھ مخصوص

(SPECIFIC TO THAT PEOPLE) کہنا بھی کوئی مناسب تعبیر نہیں۔ اس کے بجائے

ان احوال کے ساتھ مخصوص کہا جائے تو زیادہ مناسب ہے۔ قرآن مجید صریحاً عرب کے لئے تو نہیں

نازل ہوا ہے۔ اور نبی اکرم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت صریحاً عرب کے لئے تو نہیں ہوئی

ہے۔ اس لئے شریعت کے بعض احکام کو بعض احوال کے ساتھ تو مخصوص سمجھا جاسکتا ہے۔ لیکن کسی

حک یا یا قبیلے، اور شہر کے لئے نہیں مخصوص سمجھا جاسکتا۔ ڈاکٹر صاحب کے بیان مذکور کو میں نے

کلیتہً رد نہیں کیا ہے۔ بلکہ اسے ایک کلی اصول کی حیثیت سے تسلیم کرنے سے انکار کر رہا ہوں، اس کی

وجہ یہ ہے کہ سزاؤں کے متعلق بعض ضوابط شرعی ایسے ہیں جنہیں اس دور کے ساتھ مخصوص نہیں سمجھا جا

سکتا اور انہیں کسی زمانہ اور حالت میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ مثلاً سارق کے لئے قطعید کی سزا شریعت

نے مقرر کی ہے۔ مگر یہ سزا اسی وقت دی جاسکتی ہے۔ جب جرم ثابت ہو جائے۔ ثبوت جرم کے لئے

لازم ہے کہ خود ملزم اقرار جرم کرے یا دو چشم دید عادل گواہ اس کی شہادت دیں۔ اس کا عدسے میں نری برتنا

مثلاً دو شاہدوں کے بجائے ایک ہی شاہد کی شہادت سے حد جاری کر دینا۔ جائز نہیں کہا جاسکتا،

اول تو یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ دونوں شرائط و ضوابط قرآن مجید سے ثابت ہیں۔ اللہ تعالیٰ علیم

دخیر ہے۔ اگر یہ صرت دقت نزول کے حالات کے ساتھ مخصوص ہوتے تو قرآن مجید میں اس کی وضاحت فرمادی جاتی یا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم بیان فرمادیتے۔ جب اس قسم کی کوئی بات نہیں ملتی تو اسے کسی قوم ملک یا معاشرے کے ساتھ مخصوص کیسے سمجھا جاسکتا ہے؟ ہمیں اس کا کیا حق ہے کہ ہم کسی حکم شرعی کو اپنی رائے سے کسی دور میں منسوخ قرار دیں؟

دوسرے یہ کہ "قطعید" ایک سخت سزا ہے۔ حدود کے بارے میں شریعت کا عام اصول یہ ہے کہ ان کے اجراء میں بہت احتیاط برتی جائے۔ فقہاء کا مسلمہ اصول ہے کہ حدود شہرہ کی وجہ سے ساقط ہو جاتی ہیں۔ جرم کے بارے میں ذرا سا ہی شبہ پیدا ہو جائے تو حد ساقط ہو جائے گی، اور حد جاری کرنا جائز نہ ہوگا۔ شریعت کے اس رجحان پر نظر کرنے کے بعد مقبول شہادت کے بارے میں اس نرمی کی کوئی گنجائش نہیں باقی رہتی۔ شبہ یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر اس بارے میں سنت کی پابندی میں اس قدر شدت برتی گئی تو مسدقہ کرنے کی جرأت ان لوگوں میں بڑھے گی جو اس قسم کے جرائم کے ٹوکر ہیں اس کا جواب یہ ہے کہ حد ساقط ہو جانے سے یہ لازم نہیں آتا کہ مجرم کو کوئی سزا ہی نہ دی جائے۔ اگر قوی قرائن سے جج کے نزدیک ملزم کا جرم ثابت ہو جائے تو وہ اسے متبادل سزا دے سکتا ہے۔ اور حکومت اصول سد ذریعہ کے ماتحت اس قسم کا قانون وضع کر سکتی ہے۔ جس کی رو سے تاحضی ایسے مجرموں کو مقررہ سزا دے سکے، جن پر فقدان شرائط کی وجہ سے حد جاری نہیں کی جاسکتی اور ان کا جرم ثابت ہونے کی وجہ سے انہیں کوئی مناسب سزا دینا لازم ہو۔ یہ ایک مثال ہے۔ اس قسم کے مسائل اور بھی ہیں۔ اس لئے ہم دونوں فضلاء یعنی ڈاکٹر محمد انبال مرحوم اور ڈاکٹر گوریہ صاحب کے مندرجہ بالا اصول کو بصورت کلیہ تسلیم کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

حضرت شاہ ولی اللہ کا بیان

سنت کے معنی کے بارے میں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب کا جو قول نقل کیا گیا ہے وہ ان فضلاء کی تائید نہیں کرتا۔

حضرت شاہ صاحبؒ تو امام مالکؒ کا ایک اصول اجتہاد بیان فرما رہے ہیں کہ وہ آثار و احادیث کا استقراء کر کے ایک ضابطہ کلیہ اخذ کرتے تھے، جو ان سب میں مشترک ہوتا تھا۔ اور اسی کو "سنت" کہتے تھے۔ اگر کوئی حدیث ایسی ملتی تھی جو اس ضابطہ عامہ اور قاعدہ کلیہ کے خلاف ہو تو اسے سنت نہیں کہتے تھے۔ اور اس کی بنا پر اس ضابطہ عامہ اور قاعدہ کلیہ کو نہیں چھوڑتے۔

تھے۔ بلکہ اس حدیث کی کوئی تاویل کرتے تھے۔ یا کسی خاص عمل پر محمول کر کے اسے مستثنیات میں داخل کرتے تھے۔ لیکن اس کا یہ مطلب تو نہیں ہے کہ وہ حدیث اس بنا پر مستثنت کہتے تھے کہ وہ ایک بہتر ہی اور مثالی طریقہ اور قابل تقلید طرز عمل ہے۔ وہ یقیناً اسے ان اوصاف حسنہ سے متصف سمجھتے تھے لیکن اسے حکم شرعی کا ماخذ ان اوصاف کی بنا پر نہیں سمجھتے تھے بلکہ اس بنا پر اسے ماخذ حکم شرعی قرار دیتے تھے کہ وہ طرز عمل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اختیار فرمایا تھا اس کے بعد اس کی کوئی گنجائش نہیں رہی کہ امام مالکؒ اس کے عملی ضوابط "یا اس کی عملی شکلوں کو درہنوی، اور درحلفاء راشدین یا اہل عرب کے ساتھ مخصوص سمجھتے ہوں۔ وہ یقیناً ان سب کو عام ہی سمجھتے تھے اور کسی زمان مکان یا قوم کے ساتھ مخصوص نہیں سمجھتے تھے۔ سوا اس صورت کے ————— جب اس تخصیص کی کوئی دلیل پائی جائے جس کی ضروری تفصیل پیش کر چکا ہوں۔

یہ بھی واضح رہے کہ امام مالکؒ کے نزدیک سنت کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ متعدد احادیث و آثار سے ثابت ہو اگر ایک روایت سے بھی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا اصولی طرز عمل معلوم ہو جائے اور وہ قاعدہ کلیہ سمجھ میں آجائے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کسی امر کے بارے میں اپنے طرز عمل میں ملحوظ فرماتے تھے تو اسی اصولی طرز عمل کو وہ سنت کہتے ہیں۔ اگرچہ اس کے علم کا ذریعہ ایک ہی روایت ہو۔

سنت کے معنی طریقہ کے ہیں۔ اس کی مناسبت
سنت کے معنی وسیع اور متفق علیہ ہیں | سے رسول کریم علیہ افضل الصلوٰۃ والتسلیم۔

کے ہر قول و فعل اور تقریر کو سنت کہتے ہیں حدیث کو بھی سنت ان معنی میں کہتے ہیں کہ وہ یا تو خود قول نبوی سے عبارت ہوتی ہے۔ یا اس کی یا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی فعل، یا آپ کی کسی تقریر کی حکایت و تعبیر ہوتی ہے۔ یعنی اس طریقہ، اور طرز عمل کو بتاتی ہے جو کسی مسئلے میں آپ نے اختیار فرمایا تھا، تقریر کے معنی یہ ہیں کہ کسی مسئلے کے بارے میں کسی شخص مومن نے اپنے اجتہاد سے یا پھر اجتہاد کا ایسا کوئی طرز و طریقہ اختیار کیا جس کا علم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوا اور آپ نے اسے اس طرز عمل سے منع نہیں فرمایا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ اسے صحیح قرار دیا۔ آنحضرتؐ کا اے صحیح قرار دینا اسے سنت بنا دیتا ہے۔

سنت کے یہ معنی فقہاء و محدثین کے درمیان متفق علیہ ہیں۔ امام مالکؒ کے بعض اقوال سے جو بڑا کٹھ

صاحب اور بعض دوسرے حضرات کو یہ شبہ ہوا ہے کہ امام صاحب موصوف کے نزدیک سنت کے معنی نمونہ کا ضابطہ کلیہ تک محدود تھے، صحیح نہیں ہے۔ سنت کے مذکورہ بالا عام اور وسیع معنی کے متعدد اقسام نکلتے ہیں۔ برسنت کا حکم کیساں نہیں ہے۔ فقہاء بعض اذونات ان اقسام کے درمیان تقابلی کو پیش نظر رکھ کر ہی ان کے متعلق بحث و گفتگو کرتے تھے۔

امام ہانک کا یہ اصول اجتہاد تھا کہ وہ کسی مسئلے کے متعلق نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول یا فعل، یا تقریر پر اس پیشیت سے نظر کرتے تھے کہ اس سے کوئی اعلیٰ اور مثالی طرز عمل اور اصول کار معلوم ہوتا ہے یا نہیں جسے ضابطہ عام بنا یا جائے؟ اگر کسی تک ان کی فہم کی رسائی ہوتی تھی، تو ان کی رائے یہ ہوتی تھی کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی اصول عمل اور ضابطہ عام کی اتباع کا حکم دیا ہے، یا اس کی تشریح دی ہے۔ گویا مقصود اتباع اور سنت منبوعہ ہے یہی اصول مقصود ہے نہ کہ اس کی کوئی مخصوص خارجی شکل۔ یہ مطلب نہیں ہوتا کہ اس کی مخصوص عملی صورتیں سنت نہیں ہیں۔ یا حدیث سنت کے دائرے سے خارج ہے۔ ایک مثال کے ذریعہ میں اس کی مزید وضاحت کرتا ہوں۔

فرض کیجئے ایک مریض کے قریب مختلف ادویہ کی دس شیشیاں رکھی ہیں۔ بیمار دار ایک شیشی اٹھا کر مریض سے کہتا ہے کہ تمہاری دوا یہ ہے۔ اس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ طبیب نے تمہارے مرض کے لئے جو دوا تجویز کی ہے وہ یہ ہے۔ اس سے دوسری شیشیوں میں رکھی ہوئی دواؤں کے دوا ہونے کی نفی نہیں لازم آتی۔ دوسری شیشیوں میں رکھی ہوئی چیزیں بھی دوا میں ہیں۔ مگر وہ اس لٹین کے لئے نہیں ہیں اس لئے ان کے مقابلے میں وہ اس کی دوا نہیں ہے اسی طرح اس طریق ثنائی اور ضابطہ عامی کو سنت منبوعہ کہتے ہیں اور اس کے مقابلے میں اس کی مخصوص صورت عملی کو غیر منبوعہ قرار دے کر اس کے سنت ہونے کی نفی نہیں کرتے بلکہ سنت مقصودہ، اور ما مورہ بہا ہونے کی نفی نہیں کرتے بلکہ اس کے اس کی سنت کی نفی لازم نہیں آتی۔ حاصل کلاہ یہ کہ سنت کا دائرہ وسیع ہے اور سنت کے معنی کے بارے میں فقہاء و محدثین کے درمیان کوئی اختلاف نہیں ہے۔ سنن عادیہ بھی سنت ہی کی ایک قسم ہیں لیکن ان کی اتباع مقصود نہیں۔ اور ان پر عمل کرنے کا کوئی مطالبہ شریعت کی طرف سے نہیں ہے۔ مگر اس کی وجہ سے وہ دائرہ سنت سے خارج نہیں ہو جاتیں۔

سنت کے اس متعلق علیہ معہوم معنی کے پیش نظر ایک فقیر، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی

قول یا فعل ، یا تقریر کو نظر انداز نہیں کر سکتا اور اس حقیقت کو ملحوظ رکھنے کے بعد کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی لہنت کا فائدہ الناس کے لئے ہوتی ہے۔ - نیز کسی زمانہ کے ساتھ بھی مخصوص و محدود کسی سنت کو کسی تک ، قوم ، معاشرے کے ساتھ اس وقت تک مخصوص نہیں سمجھ سکتا۔ -
 جب تک کہ اس شخص کے لئے اسے کوئی دلیل شرعی نہ مل جائے۔ - البتہ ایک سنت کو دوسری سنت پر ترجیح دینا جائز ہے۔ اور فقہاء اپنے اپنے اصول اجتہاد اور مذاق کے مطابق ایسا کرتے بھی ہیں۔ اکثر و بیشتر مسائل میں اختلافات اسی اختلاف ترجیح پر مبنی ہوتا ہے۔ مگر کتاب و سنت کی اتباع سب کے پیش نظر ہوتی ہے۔ - فقط و الاخر دعوات ان الحمد للہ رب العالمین۔

احرار کارکنوں کے نام ہدایات

- شہداء ختم نبوت کانفرنس ربوہ میں شرکت کے لئے آئیوے احرار کارکن درج ذیل امور پر توجہ فرمائیں
- (۱) کانفرنس میں ہر کارکن لازماً شریک ہو اور سرخ قمیض کا اہتمام کرے۔
 - (۲) موسم کے مطابق ہلکا بستر ہمراہ لائیں۔
 - (۳) تمام ساتھی ۲۲ مارچ جمعرات ظہر تک ربوہ پہنچ جائیں۔
 - (۴) رات کو دیر سے تشریف نہ لائیں۔
 - (۵) اڈہ ربوہ پر احرار کارکنوں کا ایک استقبالی کمیٹی آپ کی رہنمائی کیلئے قائم کر دیا گیا ہے۔
 - (۶) کانفرنس کے موقع پر ربوہ شہر میں گھومنا پھرناسخت منع ہے۔
 - (۷) کانفرنس میں شریک ہونے والے افراد کی تعداد سے مولانا اللہ یار ارشد کو ۲۰ مارچ تک بذریعہ ڈاک مطلع فرمائیں۔
 - (۸) رخصت و معاونت سازی کی تاریخ ۱۰ مارچ سے ۲۰ مارچ تک ہے۔ مقررہ تاریخ تک انتخابات مکمل کر کے فارم براہ راست مرکز کو بھیج دیں یا ربوہ ہمراہ لائیں۔
- ناظم استقبال ، شہداء ختم نبوت کانفرنس ،